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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche Studentischen Verbindungen bzw. Burschenschaften sind gegenwärtig 
an den baden-württembergischen Universitätsstandorten bekannt (mit der Bitte 
um Aktualisierung der in der Stellungnahme zum Antrag Drucksache 16/3104 
dargestellten Übersicht)?

2.	�Welche in Baden-Württemberg ansässigen Burschenschaften werden vom Lan-
desamt für Verfassungsschutz Baden-Württemberg beobachtet?

3.	�Welche in Baden-Württemberg ansässigen rechtsextremistischen Gruppierun-
gen, die sich selbst als Burschenschaften bezeichnen (vgl. Ausführungen zur 
„Burschenschaft Arminia Zürich zu Heidelberg“ bzw. „Burschenschaft Ar-
minia Zürich zu Karlsruhe“ in der Antwort zur Kleinen Anfrage Drucksache 
16/6782), werden vom Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Württemberg 
beobachtet?

4.	�Welche Erkenntnisse hat das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Würt-
temberg über Verbindungen zwischen in Baden-Württemberg ansässigen Bur-
schenschaften und dem baden-württembergischen Landesverband der „Alter-
native für Deutschland“?

5.	�Welche Erkenntnisse hat das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Würt-
temberg über Verbindungen zwischen in Baden-Württemberg ansässigen Bur-
schenschaften und dem baden-württembergischen Landesverband der „Jungen 
Alternativen“?

6.	�Welche Erkenntnisse hat das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Würt-
temberg über Verbindungen zwischen in Baden-Württemberg ansässigen Bur-
schenschaften und der „Identitären Bewegung“?

Kleine Anfrage
des Abg. Oliver Hildenbrand GRÜNE

und

Antwort
des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen

Burschenschaften und Rechtsextremismus 
in Baden-Württemberg
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7.	�Welche Erkenntnisse hat das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Würt-
temberg über Verbindungen von in Baden-Württemberg ansässigen Burschen-
schaften in die rechtsextremistische, reichsideologische und staatsdelegitimie-
rende Szene?

10.7.2024

Hildenbrand GRÜNE

B e g r ü n d u n g

Im Mai 2024 hat das ARD-Politikmagazin „Report Mainz“ die Dokumentation 
„Braune Burschenschaften – Das rechtsextreme Netzwerk der AfD“ veröffent-
licht. Diese Kleine Anfrage möchte mögliche Verbindungen zwischen Burschen-
schaften und Rechtsextremismus in Baden-Württemberg beleuchten. 

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 15. August 2024 Nr. IM6-0141.5-589/3/1 beantwortet das 
Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen 
mit dem Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage 
wie folgt:

1.	�Welche Studentischen Verbindungen bzw. Burschenschaften sind gegenwärtig 
an den baden-württembergischen Universitätsstandorten bekannt (mit der Bitte 
um Aktualisierung der in der Stellungnahme zum Antrag Drucksache 16/3104 
dargestellten Übersicht)?

Zu 1.:

Wie in der Drucksache 16/3104 ausgeführt, handelt es sich bei den Studentischen 
Verbindungen bzw. Burschenschaften regelmäßig nicht um studentische Hoch-
schulgruppen. Keine der Universitäten oder Verfassten Studierendenschaften führen 
Listen über Studentische Verbindungen oder Burschenschaften an ihren Standorten. 
Daher liegen keine Informationen darüber vor, wie viele Studentische Verbindun-
gen bzw. Burschenschaften in baden-württembergischen Universitätsstädten aktiv 
sind. Etwaige Listen sind dementsprechend nicht zwingend vollständig.

Die Universitäten wurden gebeten, die Liste aus der Drucksache 16/3104 zu ak-
tualisieren. Mit Verweis auf das oben Ausgeführte, wurden die in der folgenden 
Liste aufgeführten Studentischen Verbindungen bzw. Burschenschaften bestätigt. 
Die Verfasste Studierendenschaft des Karlsruher Institut für Technologie hat die 
Liste um die ihr bekannten Verbindungen ergänzt. Sofern bekannt, sind auch die 
Zugehörigkeiten zu Dachverbänden aufgeführt:

Universität Freiburg: 

•	 Albingia-Schwarzwald-Zaringia (derzeit verbandsfrei)
•	 AMV Alt-Straßburg (Sondershäuser Verband)
•	 ATV Cheruscia-Burgund (Akademischer Turnbund)
•	 AV Merzhausia 

_____________________________________

*)	�Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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•	 Bremer Gesellschaft zu Freiburg im Breisgau (Präsidialkonvent)
•	 Burschenschaft Alemannia 
•	 Burschenschaft Franconia 
•	 Burschenschaft Normannia (Ring Katholischer Deutscher Burschenschaften)
•	 Burschenschaft Saxo-Silesia (Deutsche Burschenschaft)
•	 Burschenschaft Teutonia (Allgemeine Deutsche Burschenschaft) 
•	 Burschenschaft Vandalia (Schwarburgbund)
•	 Corps Rhenania Freiburg (Kösener Senioren-Convents-Verband)
•	 Corps Suevia Freiburg (Kösener Senioren-Convents-Verband)
•	 Corps Palatia-Guestphalia (Kösener Senioren-Convents-Verband)
•	 Corps Hasso-Borussia Freiburg (Kösener Senioren-Convents-Verband)
•	 Corps Hubertia Freiburg (Kösener Senioren-Convents-Verband)
•	 Freiburger Wingolf (Wingolf)
•	� KDStV Arminia Freiburg im Breisgau (Kartellverband der katholischen deut-

schen Studentenverbindungen)
•	� KDStV Falkenstein (Kartellverband der katholischen deutschen Studentenver-

bindungen)
•	� KDStV Hercynia Freiburg im Breisgau (Kartellverband der katholischen deut-

schen Studentenverbindungen)
•	� KDStV Hohenstaufen (Kartellverband der katholischen deutschen Studenten-

verbindungen)
•	� KDStV Ripuaria Freiburg im Breisgau (Kartellverband der katholischen deut-

schen Studentenverbindungen)
•	� KDStV Wildenstein (Kartellverband der katholischen deutschen Studentenver-

bindungen)
•	� KStV Brisgovia (Kartellverband katholischer deutscher Studentenverbindun-

gen)
•	� KStV Germania-Hohentwiel (Kartellverband katholischer deutscher Studen-

tenverbindungen)
•	� KStV Neuenfels (Kartellverband katholischer deutscher Studentenverbindun-

gen)
•	� KStV Rheno-Palatia (Kartellverband katholischer deutscher Studentenverbin-

dungen)
•	 Landsmannschaft Cimbria (Coburger Convent)
•	 Landsmannschaft Neoborussia Halle (Coburger Convent)
•	 Sängerschaft Guilelmia-Niedersachsen (Deutsche Sängerschaft)
•	 Turnerschaft Markomanno-Albertia (Coburger Convent)
•	 VDSt Freiburg (Verband der Vereine Deutscher Studenten)
•	� W.K.St.Unitas (Verband der Wissenschaftlichen Katholischen Studentenver-

eine Unitas)

Universität Heidelberg:

•	 Alemannia (Dachverband Süddeutsches Kartell)
•	 Frankonia 
•	 Vineta
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Universität Hohenheim:

•	 Burschenschaft „Hohenheimia“ 
•	 Akademische Verbindung „Agronomia“
•	 Corps „Germania Hohenheim“ 
•	 Hohenheimer Wingolf-Verbindung „Fraternitas Academica“ 
•	 Katholische Deutsche Studentenverbindung „Carolingia“ 
•	 Landsmannschaft „Württembergia“

Karlsruher Institut für Technologie:

•	 Corps Franconia
•	 Corps Bavaria
•	 Burschenschaft Teutonia
•	 Corps Bavaria
•	 Corps Saxonia
•	 Landsmannschaft Cimbria-Fidelitas
•	 Corps Alemannia
•	 Corps Friso-Cheruskia
•	 Landsmannschaft Suevia
•	 Burschenschaft Arminia
•	 Burschenschaft Tuiskonia
•	 Sängerschaft Markomannen
•	 Freie Landsmannschaft Markomannia
•	 (KDStV) Normannia
•	 Burschenschaft Tulla
•	 Turnerschaft Gotia-Zaringia
•	 Karlsruher Wingolf
•	 Burschenschaft Hoheneberstein
•	 (KStV) Zollern-Breslau
•	 Landsmannschaft Rhenania
•	 Weibliche Burschenschaft Münchusiana
•	 W.K.St.V.) Unitas Franco-Alemannia

Universität Konstanz:

•	 KDStV Bodensee
•	 Bayuvaria
•	 Rheno-Alemannia
•	 Corps Saxonia Konstanz

Universität Mannheim:

•	 Leipziger Turnerschaft Fridericiana im CC zu Mannheim/Heidelberg
•	 Corps Hermunduria Leipzig zu Mannheim-Heidelberg
•	 Burschenschaften Germania (Schwarzburgbund)
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•	 Burschenschaft Hansea 
•	 Corps Rheno-Nicaria Mannheim-Heidelberg (Weinheimer-Senioren-Convent)
•	� KDStV Churpfalz Mannheim (Cartellverband der Katholischen Deutschen Stu-

dentenverbindungen [CV])
•	 Burschenschaft Wartburg zu Mannheim
•	 KStV Eckart zu Mannheim et Ludwigshafen
•	 Mannheimer Wingolf (Wingolf)

Universität Stuttgart:

Die Verfasste Studierendenschaft der Universität Stuttgart hat mitgeteilt, dass 
dort keine Burschenschaften aktiv seien.

Universität Tübingen:

•	 KStV Alamannia
•	 ATV Arminia
•	 Alte Straßburger Burschenschaft Arminia
•	 Corps Borussia
•	 AV Cheruskia
•	 Burschenschaft Derendingia
•	 Alte Turnerschaft Eberhardina-Markomannia
•	 Corps Franconia
•	 Burschenschaft Germania 
•	 Alte Straßburger Burschenschaft Germania
•	 Landsmannschaft Ghibellinia
•	 AV Guestfalia
•	 AV Hibernia
•	 Sängerschaft Hohentübingen
•	 AV Igel
•	 AV Laetitia
•	 AV Normannia 
•	 ADV Olympea 
•	 Alte Turnerschaft Palatia 
•	 KStV Rechberg 
•	 Corps Rhenania 
•	 Königsgesellschaft Roigel 
•	 Landsmannschaft Schottland 
•	 AMV Stochdorphia
•	 AG Stuttgardia 
•	 Landsmannschaft Ulmia 
•	 VDSt Tübingen 
•	 AV Virtembergia 
•	 Tübinger Wingolf
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Universität Ulm:

•	 Akademische Verbindung Suebo-Danubia Ulm 
•	 Landsmannschaft Concordia Chemnitz zu Ulm 

Abkürzungsverzeichnis:

ADV 	 – Akademische Damenverbindung
AG 		  – Akademische Gesellschaft
AMV 	 – Akademische Musikalische Verbindung
ATV 	 – Akademische Turnverbindung
AV 		  – Akademische Verbindung
KDStV 	 – Katholische Deutsche Studentenverbindung
KStV 	 – Katholische Studentenverbindung
VDSt 	 – Verein Deutscher Studenten
WKSt 	 – Wissenschaftlicher Katholischer Verein

2.	�Welche in Baden-Württemberg ansässigen Burschenschaften werden vom Lan-
desamt für Verfassungsschutz Baden-Württemberg beobachtet?

Zu 2.:

Das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Württemberg (LfV) beobachtet keine 
in Baden-Württemberg ansässige Burschenschaft.

Unabhängig davon prüft das LfV entsprechend seines gesetzlichen Auftrags an-
lassbezogen und in regelmäßigen Abständen, ob bei den in Baden-Württemberg 
ansässigen Burschenschaften strukturelle Verbindungen zu rechtsextremistischen 
Bestrebungen festzustellen sind.

Auch im Phänomenbereich Linksextremismus werden Aktivitäten von Linksex-
tremisten beobachtet, deren Bestrebungen zur Gewinnung von Mitgliedern bzw. 
Nachwuchs sich an Jugendliche und damit auch an Studierende richtet.

Das LfV hat Entwicklungen im links- wie im rechtsextremistischen Bereich somit 
gleichermaßen im Blick.

3.	�Welche in Baden-Württemberg ansässigen rechtsextremistischen Gruppierun-
gen, die sich selbst als Burschenschaften bezeichnen (vgl. Ausführungen zur 
„Burschenschaft Arminia Zürich zu Heidelberg“ bzw. „Burschenschaft Ar-
minia Zürich zu Karlsruhe“ in der Antwort zur Kleinen Anfrage Drucksache 
16/6782), werden vom Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Württemberg 
beobachtet?

Zu 3.:

Das LfV beobachtet neben der sogenannten „Burschenschaft Arminia Zürich zu 
Karlsruhe“ keine weitere rechtsextremistische Gruppierung, die sich selbst als 
Burschenschaft bezeichnet. Die „Burschenschaft Arminia Zürich zu Heidelberg“ 
war bis 2008 aktiv und wurde im Jahr 2012 im Raum Karlsruhe von Rechtsext-
remisten reaktiviert. Seitdem nennt sie sich „Burschenschaft Arminia Zürich zu 
Karlsruhe“ und agiert regional im Raum Karlsruhe. Bei ihr handelt es sich aller-
dings nicht um eine Burschenschaft im klassischen Sinne, sondern faktisch um 
eine rechtsextremistische Kleinstgruppierung, die burschenschaftliches Brauch-
tum nachahmt.
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4.	�Welche Erkenntnisse hat das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Würt-
temberg über Verbindungen zwischen in Baden-Württemberg ansässigen Bur-
schenschaften und dem baden-württembergischen Landesverband der „Alter-
native für Deutschland“?

5.	�Welche Erkenntnisse hat das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Würt-
temberg über Verbindungen zwischen in Baden-Württemberg ansässigen Bur-
schenschaften und dem baden-württembergischen Landesverband der „Jungen 
Alternativen“?

Zu 4. und 5.:

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Verbindungen einzelner Mitglieder des Landesverbands der „Alternative für 
Deutschland“ oder des Landesverbands „Junge Alternative“ zu in Baden-Würt-
temberg ansässigen Burschenschaften können nicht ausgeschlossen werden. Dem 
LfV liegen jedoch keine Erkenntnisse über strukturelle Verbindungen vor.

6.	�Welche Erkenntnisse hat das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Würt-
temberg über Verbindungen zwischen in Baden-Württemberg ansässigen Bur-
schenschaften und der „Identitären Bewegung“?

Zu 6.:

Dem LfV sind Verbindungen zwischen der „Identitären Bewegung“ und der ehe-
mals aktiven „Burschenschaft Normannia zu Heidelberg“ bekannt; vgl. die Ant-
wort des Innenministeriums auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Boris 
Weirauch SPD, „Klärung eines antisemitischen Hintergrunds der Vorkommnisse 
in den Räumlichkeiten der Burschenschaft Normannia zu Heidelberg in der Nacht 
vom 29. auf den 30. August 2020“, Drucksache 16/8771, sowie die Antwort des 
Innenministeriums auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Boris Weirauch 
SPD, „Aktivitäten der ‚Identitären Bewegung‘ in Baden-Württemberg“, Druck-
sache 17/3073. Darüber hinaus liegen dem LfV keine weiteren Erkenntnisse im 
Sinne der Fragestellung vor.

7.	�Welche Erkenntnisse hat das Landesamt für Verfassungsschutz Baden-Würt-
temberg über Verbindungen von in Baden-Württemberg ansässigen Burschen-
schaften in die rechtsextremistische, reichsideologische und staatsdelegitimie-
rende Szene?

Zu 7.:

Das LfV beobachtet keine in Baden-Württemberg ansässige Burschenschaft. Vor 
diesem Hintergrund sind dem LfV keine strukturellen Verbindungen im Sinne 
der Anfrage bekannt. Im Zuge der Bearbeitung extremistischer Bestrebungen hat 
das LfV jedoch festgestellt, dass vereinzelt Rechtsextremisten zugleich Mitglie-
der in Burschenschaften sind. Darüber hinaus sind vereinzelt Kontakte zwischen 
Rechtsextremisten und Burschenschaften bekannt.

In Vertretung

Blenke
Staatssekretär


	Landtag von Baden-Württemberg
	17. Wahlperiode
	Drucksache 17 / 7145
	10.7.2024
	Kleine Anfrage
	des Abg. Oliver Hildenbrand GRÜNE
	und
	Antwort
	des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen
	Burschenschaften und Rechtsextremismus 
	in Baden-Württemberg


